03

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

产业兴 乡村美 百姓乐

——自治州全面推进乡村振兴工作亮点扫描

本报记者 王藏 通讯员 段素素

贯彻落实州党委十二届六次全会精神

农家小院顾客络绎不绝,农贸市场 买卖兴隆,农田中收割机在穿梭……近日,走进呼图壁县二十里店镇二十里店村,眼前呈现一幅农业兴旺、群众安居乐业的美好图景。

"这几年,我们投入3400万元提升改造乡村风貌,实现了从'脏乱差'到'靓美新'的转变。村民们建起了农家乐、农副产品交易市场、打馕合作社等,富余劳动力少了,致富能手多了。"二十里店村党支部书记艾尔肯·尼亚孜说。

二十里店村的变化,受益于乡村建设行动。2023年,昌吉州印发《昌吉州"一乡一村"乡村建设实施方案》,计划利用3年时间,统筹各类项目资金用于186个行政村的配套建设,为创建乡村振兴重点示范区、村奠定坚实的基础。

近年来,昌吉州落实"两个优先",围绕乡村道路、垃圾收集、污水处理、清洁能源等领域,谋划实施了一批乡村建设项目。今年,全州统筹各类项目资金28.04亿元,主要用于农村道路等公共基础设施建设和村级综合服务设施提升改造。

截至目前,昌吉州自然村硬化路通达率83%,卫生厕所普及率达61.1%,农村生活垃圾处理率达99%、无害化处理率达82%,城乡一体化治理率达98.8%,全州70个乡镇、440个行政村、1561个自然村生活垃圾治理实现全覆盖。

州党委十二届六次全会对全面推进 乡村振兴作出重要部署:巩固拓展脱贫 攻坚成果,加快推进乡村全面振兴,深入 推进"千万工程",扎实开展农村人居环 境整治,稳步实施农村住房质量提升 工程,因地制宜推进农村厕所革命,分 区分类开展农村污水垃圾治理,建设 官居宜业和美乡村。

对标"千万工程",全州党员干部群众认真学习贯彻州党委十二届六次全会精神,不断探索治理新路径,唤醒乡土记忆、传承乡村文化、培育乡村风尚,全面推进乡村振兴,让乡村人居环境更好、公共服务更优、基层治理更有效。

艳阳下的玛纳斯县兰州湾镇八家户村,柏油路穿村而过,徽派民居整齐排列,荷塘中一朵朵荷花别样红,水上乐园内游人乘坐快艇劈波斩浪……

"环境变美了,住着才舒心。"说起 如今村里的环境变化,村民们都露出 满意的笑容。

村庄变景区、老村变新村、资源变资本,地处玛纳斯国家湿地公园核心区的八家户村,依托旅游资源,围绕"三变"推动宜居宜业和美乡村建设,打造"美丽经济",让游客愿来更愿留。

八家户村村委会主任郞同生说: "我们建立健全长效机制,常态化开展 周五'清洁家园日'活动,将人居环境 整治纳入村规民约、积分制评分内容, 逐月开展人居环境'红黑榜'评比,群 众参与人居环境整治的积极性、主动 性大幅提升。"

今年,昌吉州积极探索农村人居环境整治长效机制,大胆推陈出新,推出一个又一个实招,全州农村人居环境整治工作百花齐放、亮点

阜康市建立健全"红黑榜"评比及积分制运用管理办法,打造"积分超市"61个,开展积分评比活动180余场次,参与积分兑换5680人次,兑换奖品

折合资金9万余元;

木垒县开展县级领导包乡镇、乡镇领导包村、党员和联户长包户、村干部包保洁员、农户门前"三包"的"五包五责",村庄环境长效管护机制和农村人居环境整治"三项"机制("红黑榜"评比机制、"优良差"评选机制、群众监督机制)。

玛纳斯县积极探索网格化管理机制与"三级包联"机制有机结合,创新物业托管新模式,构建"村级党组织+物业公司+农户"三位一体的管理组织体系,推行群众自治、自筹、自用的"三自"模式,有效推动农村人居环境治理水平不断提升。

....

走进昌吉市六工镇十三户村,整洁的村容让人眼前一亮。身穿红马甲的物业工作人员在清扫路面,农家小院掩映在绿树红花中,村民们三三两两漫步在文化广场上……

2016年,十三户村注册成立新疆顺民物业有限责任公司,把村里的低保户、残疾人、无职党员吸纳到物业公司,村里的环境卫生有专人管理;2017年投资700万元进行乡村道路硬化、环境美化、照明亮化等工程,282栋二层别墅型民居拔地而起;2022年,十三户村入选2022年中国美丽休闲乡村名单。

"这几年,十三户村的环境得到了明显改善。夏季每到傍晚,村民三五成群,或在路上散步,或在文化广场锻炼、跳舞,有了更多获得感、幸福感。"十三户村党总支书记楚保金颇为自豪地说。

炎炎夏日,村民在亮化的乡间小路上遛弯儿;百姓大舞台上,民间文艺团队秀出乡村新风采;"村民说事日"这天,村民畅所欲言,村"两委"成员现场"接单"……行走在庭州大地阡陌之间,令人感受到乡村"蝶变"之美,"千万工程"还在不断演绎新故事。



2023年自治区民族团结进步示 范区示范单位名单公布

我州入选19个

本报讯 记者刘新新报道:8月11日,记者从昌吉州党委统战部了解到,日前,自治区民族事务委员会公布《关于命名2023年自治区民族团结进步示范区示范单位的决定》,我州有5个自治区民族团结进步示范区、14个自治区民族团结进步示范单位。

5个示范区分别是:木垒哈萨克自治县、木垒哈萨克自治县大南沟乌孜别克族乡、玛纳斯县乐土驿镇、吉木萨尔县吉木萨尔镇、昌吉市绿洲路街道。

14个示范单位分别是:新疆准东 经济技术开发区党政办公室、昌吉州 党委网信办、奇台县奇台镇天山社区、 昌吉市三工镇常胜村、昌吉职业技术 学院、阜康市厦门实验小学、昌吉市高工股份有限公司、阜康 五小学、特变电工股份有限公司、阜康 市飞览天下文化发展集团有限公司、 新疆天山天池风景名胜区、吉木萨公积 县吉木萨尔清真寺、昌吉州住房、政积 金管理中心、昌吉市行政审批局(政务 中心)、昌吉苏玉琴志愿服务工作站。

据悉,2023年自治区民族团结进步示范区示范单位命名工作依据《自治区民族团结进步示范区示范单位命名办法》,经自治区党委统一战线工作领导小组批准,自治区民族事务委员会决定,旨在表彰先进、树立典型,调动各族干部群众参与创建工作的积极性,激发全区各地各部门各单位开展民族团结进步创建工作的活力,巩固"中华民族一家亲、同心共筑中国梦"的良好局面。

我州举行老年人健 身交流活动

本报讯 记者米桃乐、通讯员赵阳报道:8月11日上午,昌吉州第五届老年人健身交流活动在木垒县举行。

此次活动由昌吉州人民政府主办。 据了解,此次活动为期3天,设有乒乓球、气排球、高智尔球、门球、广场健身 舞等13个竞赛项目。

昌吉市气排球运动员王林玉说:"3 年前,我退休时接触到气排球运动,打气排球对增强身体的耐力和提高柔韧性都有很大帮助,还能锻炼脑力,希望越来越多的人能参加到气排球运动中来。"

近年来,昌吉州大力发展群众体育事业,曾多次荣获国家和自治区级体育比赛殊荣,并被誉为"气排球之乡",太极拳、广场舞等各类体育健身项目也被广大群众喜爱。我州先后举行了全民健身系列赛事活动、全国跆拳道俱乐部联赛分站赛以及青少年乒乓球、篮球、足球等赛事活动,不断满足群众多样化、个性化的需求,群众健身活动丰富多彩。

州老年体协常务副主席兼秘书长杨 向泽说:"体育,是老年人老有所乐、老有 所为的助推器。本次交流活动,展示了 全州老年人的体育风采,并激励老年人 为昌吉州的经济发展、社会稳定贡献力 量"